


111學年潛能教室特殊需求課程—國語教案 

單元名稱 第八課屋頂上的野貓 

教學時間 

 200 分鐘，共   5  節。 

教學觀摩為第二堂 
適用年級 4年級 

單元主題 課文文本理解 

教材來源 國語四下南一版自編教材 

設計者 廖洟珊 

教學準備 
1. 學習單 

2. 教學大螢幕 

議題融入 
環E4 覺知生物生命的美與價值，關懷動植物的生命 

家E4 覺察個人情緒並適切表達，與家人及同儕適切互動。 

核心素養 學習表現 學習內容 

國-E-C1 

閱讀各類文本， 從中培養是非判

斷的能力，以了解自己與所處社會

的關係， 培養同理心與責任感，關

懷自然生態與增進公民意識。 

一、聆聽: 

1-Ⅱ-4  根據話語情境，分辨內

容是否切題，理解主要內容和情

感，並與對方互動。 

二、口語表達 

2-Ⅱ-3  把握說話的重點與順

序，對談時能做適當的回應。 

三、閱讀 

5-Ⅱ-4  掌握句子和段落的意義

與主要概念。 

5-Ⅱ-8  運用預測、推論、提問

等策略，增進對文本的理解。 

一、文字篇章 

Ab-Ⅱ-6  2,000個常用語詞的使

用。 

Ad-Ⅱ-2  篇章的大意、主旨與

簡單結構。 

二、文化內涵 

Cb-Ⅱ-2  各類文本中所反映的

個人與家庭、鄉里、國族及其他

社群的關係。 

學習目標 

1. 能獨立唸讀課文 

2. 能依據課文內容，回答課文故事發展 

3. 能說明自身養寵物的經驗 

4. 能比較故事發展順敘與倒敘的差異之處 

5. 能發表自己對生命的看法 

6. 能給予同儕發表意見，停留或等待1-2分鐘 

 

 

 

 

 

 



第一節課 

流程 教學活動 時間 
評量

方式 

學習

目標 

引起動機 

1. 複習本課學生容易寫錯的生字：歲（7-10筆畫）、慰(尉為寸

部)、疼(疒部而非广部) 

2. 利用 youtube撥放新生兒哭聲以及貓咪哭聲的影片，讓學生用聆

聽的方式猜想是貓的聲音還是新生兒的哭聲。 

3. 利用接龍方式，請三位小朋友進行課文唸讀。 

8 口頭 
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發展活動 

1. 發下課文理解學習單，附件一。 

2. 依據課文的內容，跟著指標完成課文九宮格。各格重點如下： 

格子1：課文架構：現在—回憶(倒敍法)，為了引起讀者的興趣 

格子2：起因令作者驚訝的聲音，貓叫聲以為是鬼聲。 

格子3：經過一媽的安慰，使用＂想像＂貓咪在聊天 

格子4：經過說明聊天內容 

格子5：經過二與貓咪的相遇，煤球名字由來為譬喻法（譬喻修

辭法的應用） 

格子6：結果貓與作者之間的相處。疼部首的複習，識字教學與

疒部相關的相似字：病、疾、痠、痛，身體不舒服的感覺相關 

格子7：結果體會到善意與愛心 

格子8：感想：對生命應有的態度表現為尊重與照顧弱者。 

25 口頭 

紙筆 
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綜合活動 

1. 課文感想的分享，以及自身養小動物、昆蟲的應有態度。 

2. 複習本課重點，並預告下次的教學範圍。 
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附件一 課文理解學習單 

 

  



公開授課照片 

 








